

国金基金王珂： 多元平衡配置 追求组合稳定性

□本报记者 王宇露

当前金融市场正经历深刻变革，单一资产策略的风险收益比面临考验，资产配置逐渐从“单一赛道依赖”向“多元平衡”切换。在此背景下，国金安瑞平衡混合型证券投资基金于5月21日开始发行。拟任基金经理王珂近日在接受中国证券报记者时表示，市场环境变化驱动资产配置革新，在震荡市中，他希望通过固定收益类资产和权益类资产的动态平衡配置，为投资者提供风险收益比更优化的配置方案。

多元资产动态平衡

在“稳增长”与“防风险”双重政策导向下，我国金融市场正经历深刻变革，单一资产策略的风险收益比面临考验。一方面，中长期利率中枢持续下行，以债券为核心的固定收益类资产面临票息收益收窄与资本利得空间压缩的双重挑战；另一方面，虽然当前A股整体估值处于历史中位偏低水平，但板块轮动加速，叠加外部不确定因素，权益市场呈现“结构性分化+高波动”特征。

面对当下的市场环境，资产配置正从“单一赛道依赖”向“多元平衡”切换，兼具成长弹性与风险缓冲的平衡混合策略迎来配置机遇。在

此背景下，国金安瑞平衡混合型证券投资基金于5月21日开始发行。

“市场波动加剧，投资者更易受到情绪驱动产生非理性操作，这正是导致基金收益与投资者实际收益出现差异的核心原因。市场环境变化驱动资产配置革新，在震荡市中，‘风险收益比优化’的产品更契合投资者对持有体验的诉求。”国金安瑞平衡混合型证券投资基金拟任基金经理王珂表示，通过对固定收益类资产和权益类资产进行动态平衡配置，力争形成“收益底仓+弹性收益空间”的复合结构，为投资者在震荡市场投资提供平衡收益与风险的方案。

据王珂介绍，国金安瑞平衡混合型证券投资基金采用“30%~70%”相对灵活的权益类资



产配置仓位，致力于在深度剖析宏观经济、市场环境以及各类资产特性的基础上，充分运用多资产间的低相关性或负相关性，构建股票、债券、可转债、港股、衍生品等多元资产组合，努力实现风险分散与收益增强的双重目标。

降低组合波动风险

与投资理念相对应，国金基金大类资产配

置团队也具备多元复合的人才配置，既有固收、权益、金融衍生品等方面的投资健将，也有资产组合的能手。王珂是国金基金大类资产配置团队的“资产配置专家”，他具备11年投研经验（9年投资管理经验），曾经在保险公司的投资经历，令其对稳健风格有着格外的追求。

据王珂介绍，在策略框架部分，国金基金大类资产配置团队从股债平衡产品业绩基准出发，通过叠加目标波动率、择时、权益风格轮动、权益风格增强四层策略，对产品策略进行增强，通过“资产配置-债券投资-权益投资”一横两纵决策框架，对多种投资策略融合运用。此外，团队充分利用大类资产配置和多资产多策略投资的优势，力争提升组合稳定性及抵御市场风险的能力，追求在不同市场周期下都能获取超额收益，同时控制回撤风险。

展望后市，王珂表示，在资产配置方面，考虑到目前的宏观及政策环境、扰动因素反复带来的不确定风险、一揽子稳市场稳预期政策陆续出台等，后续对纯债类资产保持适度仓位和久期，灵活参与利率债交易；权益市场则以结构性机会为主，当前持有权益类资产的机会成本相对较低，策略上重视估值较低的价值型股票的长期配置价值，同时积极寻找业绩和估值相匹配的绩优成长标的；可转债估值或已经回到合理水平，部分期权价值低估的标的或具有一定配置价值。此外，在组合层面，主要关注股债风险对冲的效应，力争从资产配置的层面降低组合波动风险。

星阔投资邓剑： 通过量化策略深耕红利资产

□本报记者 王辉

2024年以来，A股市场的红利资产持续吸引资金关注，红利量化指增策略也成了国内公募、私募行业的发展重点。日前，星阔投资创始人、投资总监邓剑在接受中国证券报记者专访时表示，量化与红利资产的结合，是当前市场环境下实现长期复利的优化路径之一。作为国内较早布局红利资产的量化私募机构，星阔投资将凭借独特的投研体系与深耕红利指增策略的专注力，努力为投资者提供资产稳健增长的解决方案。

创新团队结构 实现协同效应

星阔投资成立于2020年9月，创始人邓剑是北京大学数学系本硕博连读的“学术派”代表，深耕量化投资领域十年，也是国内最早一批开创性使用人工智能（AI）进行策略开发的研究者之一。公司成立之初即聚焦股票量化阿尔法策略，2021年末的管理规模突破100亿元，近年来始终位列国内量化行业的中坚梯队。

邓剑将星阔投资在投研上的核心竞争力归结为“创新的投研体系”——即通过流程化、协作化的创新团队结构和机制，将策略研发效率提升至行业领先水平，实现更好的协同效应。星阔投资实行的是PM（基金经理）制和流水线相结合的模式，PM制独特的晋升模式会更好激发内外部研究员和PM的积极性，而流水线模式有利于每个环节不断迭代，精选最优算法。两者相结合后，整体策略将达到更优的投资效果。

在这一体系下，近两年星阔投资的策略迭代速度显著提升。例如，当前公司因子组合与组合优化环节可实现每两到三周一次的高频版本迭代更新。公司实盘因子库已积累了超过3万个有效因子，其中基本面因子与另类因子的合计



视觉中国图片

占比超过40%。公司策略换手率已降至中频水平，与监管倡导的“中长期价值投资”方向深度融合。

“我们不追求短期爆发式收益，而是通过可复制、可持续的阿尔法，努力为投资者提供穿越周期的稳健回报。”邓剑表示。

红利资产的“复利实践”

2024年以来，A股市场波动加大，传统量化指增策略的超额收益水平大幅回落，难以满足投资者穿越周期的需求。星阔投资的红利低波100指数策略却持续表现出行业领先的超额收益水平。在邓剑看来，这一表现的背后是政策引导、市场环境变化与量化策略三者之间的共振。

近年来，监管层持续出台各类政策，推动

A股从“重融资”向“且回报”转型。根据最新数据，A股上市公司2024年累计分红（已公告）超2.3万亿元，创历史新高。在此背景下，红利低波资产的配置价值和吸引力正在持续提升。

邓剑还表示，当前红利资产的吸引力与低利率环境密不可分。近日，部分银行的一年期定期存款利率跌破1%关口，相比之下，红利低波100指数的股息率则超过6%；并且该指数近十年的复合增长率达10.34%，最大回撤仅为同期沪深300指数的一半。“当无风险收益率持续下行时，红利资产的稳健收益属性将成为资金配置的一大核心逻辑。”邓剑称。

邓剑介绍，星阔投资的红利指增策略并非简单复制传统价值投资，而是通过量化模型获得超越红利低波100指数的稳健超额收益。量化模型能够利用量价、基本面和另类数据等大量

因子的融合，不断提高对“横截面收益”的预测能力。红利低波100指数本身具备高股息、低回撤、稳健收益高、抗跌性强等特性，再叠加量化模型创造出的超额收益，使得红利低波100指数策略具有可观的年化投资回报潜力，使其真正成为值得投资者长期持有、具有长期增长潜力的优秀复利资产。

此外，邓剑还表示，试图通过择时捕捉短期波动的做法并不可取。“历史数据显示，频繁交易会显著损耗复利。红利策略的核心优势在于低波动性与长期稳健增长，投资者需要的是耐心持有，而非精准择时。”

锚定三大发展路径

对于未来量化行业的发展和竞争，邓剑坦言，一系列监管政策对程序化交易的规范以及市场对长期价值投资的偏好，正在重塑行业方向和发展格局。

邓剑认为，未来量化行业的竞争主要聚焦三个核心维度：技术基础设施的底层较量、数据与算法的融合创新、组织韧性与人才密度。星阔投资对自身的发展定位始终聚焦于“科技赋能、稳健增值”这一核心逻辑。未来，公司将从三大方向锚定自身的发展路径。

第一，深耕技术护城河。持续加大在AI算力、另类数据与低延迟交易系统上的投入，打造具备自主知识产权的量化策略平台，确保在复杂市场竞争环境中保持策略迭代优势。

第二，构建“全天候”策略矩阵。平衡风险与收益，在低波指增、复合策略、宽基指增、中性对冲等多元策略上形成互补，通过跨市场、跨周期配置能力，为投资者提供穿越周期的稳健回报。

第三，践行长期主义价值观。坚持合规为先，强化风控体系，避免过度杠杆与短期博弈；同时通过透明化沟通、投教引导等方式，建立与高净值客户、机构投资者的深度信任。